

AI改变生活,DeepSeek是“催化剂”吗

□ 陈思进

最近,DeepSeek可以说是全球瞩目。作为一种开源人工智能技术,DeepSeek通过其深度学习模型DeepSeek-R1迅速成为全球人工智能(AI)技术的领军者之一。它不仅在数学推理、代码生成、自然语言理解等方面展现了超越现有模型的潜力,还通过降低技术的准入门槛,给全球AI应用的迅速普及带来无限可能。

DeepSeek的成功更是凸显了人工智能技术发展的重要趋势——从单一的推理向更高层次的认知能力演进。越来越多的企业和开发者开始关注如何将这种技术应用到日常生活和工作中,尤其是随着AI推理成本的逐渐下降,AI开始走进每个普通人的生活。

突破与普及

DeepSeek-R1模型的技术架构由超过千亿个参数组成,能够处理复杂的推理任务,其高效的计算能力,使得中小企业和开发者也能负担得起高性能的AI应用。与传统的AI模型不同,DeepSeek采用了开源模式,这意味着全球的开发者都可以自由使用、修改和提升这个模型。这一策略不仅推动了全球技术创新,也为广大开发者和企业带来了更多机会。

这一模式与传统的闭源AI模型相比,显然更具优势。闭源模型通常依赖商业化盈利模式,技术和创新的门槛较高,而开源AI的普及让更多人可以参与其中,推动大模型的“平权”和普惠AI的到来。

影响你我

随着DeepSeek等模型的普及,AI正在逐步改变我们的日常生活和工作方式。首先,AI正在医疗领域发挥重要作用,帮助医生分析医学影像,提供诊断建议。在一些基层医院,AI可以通过分析症状和病例,协助医生做出更加准确的决策,甚至有可能协助解决医



疗资源不足的问题。

其次,在金融领域,AI能够处理海量数据,预测市场趋势,帮助投资者制定更精准的投资策略。

最后,对于普通消费者来说,AI也能帮助我们通过智能算法选择最佳的消费方案,如精确推荐个性化的商品或服务,甚至优化生活中家务规划、交通出行、健康管理等方面的决策。

另外,AI还带来了生产力的提升。比如,在制造业中,AI已经能够帮助企业优化生产线、减少人工成本。在交通领域,智能交通系统的出现则有助于提高交通通行效率,缓解拥堵问题。

然而,AI带来的影响不仅仅局限于技术应用,它还会影响到普通人的就业。

一些低技能岗位可能面临被替代的风险,尤其是在制造、客服等行业中尤为明显。但这也意味着许多人将进入新兴领域,成为AI技术的使用者和管理者。如何提升自己的技能、适应AI时代的变化将变得更加重要。

是挑战也是机遇

DeepSeek等开源技术虽然已经取得了显著的成果,但距离实现真正的通

用人工智能(AGI)还有一定的距离。AGI是指能够像人类一样理解和解决各种复杂问题的智能系统。尽管现在的AI在某些领域的表现已经足够优秀,但仍然缺乏人类的创造性思维和跨领域的知识迁移能力。

AGI的挑战远不只是停留在技术层面上,还包括伦理、法律等多方面的考虑。随着AI的普及,数据隐私、知识产权、技术监管等问题也变得愈加重要。如何平衡技术创新与治理,将是未来AI发展过程中需要解决的关键问题。

随着计算资源的不断优化和AI服务成本的下降,更多企业和个人开发者能够负担得起AI技术。此外,AI将在推理和认知能力上不断提升。未来,AI不仅能处理文本,还能更好地理解图像、音频等多模态信息,进一步增强与人的交互能力。在人机协作的场景下,AI将不仅是工具,而是与人类共同解决问题的合作伙伴。

可以预见,以DeepSeek为代表的AI技术正在深刻地改变我们的世界。对于普通人而言,学习如何与AI“共舞”,应是迎接这一新机遇的关键。

(作者系科幻作家)

K 资讯品读

微信将接入DeepSeek

2月17日,部分微信用户发现,微信搜索已经上线“AI搜索”功能,并接入DeepSeek-R1提供的“深度思考”服务。腾讯方面也确认,微信搜一搜在调用混元大模型丰富AI搜索的同时,正式灰度测试接入DeepSeek。

基于接入DeepSeek所开发的更多服务持续涌现。近来,国内外多个云服务厂商已经宣布为接入DeepSeek提供支持,硬件方面多家GPU芯片厂商将提供适配。此外,包括办公、汽车、医疗、金融证券等多个行业的上层应用方也将接入DeepSeek。

点评:这显然不是简单的DeepSeek继续扩大生态圈。作为拥有超13亿月活的“超级应用”,微信接入当红DeepSeek大模型,双方强强联手或将成就AI大模型应用落地的典范。

AI能解读动物表情

近日,《科学》杂志报道了一系列利用AI技术解读动物情绪和疼痛的研究成果。

在英国西英格兰大学和苏格兰农村学院,科学家们正在开发一种名为“智能猪”的系统,通过分析猪面部的照片,能够识别出猪是否表现出疼痛、生病或情绪不安的迹象,并及时通知农场主。与此同时,以色列海法大学的研究团队也在探索类似的技术。他们曾开发出用于帮助人们寻找丢失宠物狗的面部识别软件,如今正致力于训练AI识别动物面部的不适迹象。

点评:未来,我们或许能够借助AI技术更进一步地理解动物的内心世界。这种跨物种的“交流”,或将为动物保护、福利提升及行为研究带来革新。

做饭也有了AI搭子

近日,老板电器成为全球首个接入DeepSeek深度思考模型的厨电品牌,并已启动内测。

DeepSeek正在加速AI应用在垂直细分领域落地,对人类生活中的衣食住行等产生深远影响。2024年,老板电器就依托烹饪数据,打造了AI烹饪大模型“食神”,通过分析用户的烹饪习惯、饮食偏好等信息,满足用在烹饪辅助、健康管理、社交分享等方面的需求。此次接入DeepSeek作为开源大模型底座,将进一步赋能“食神”,加速AI烹饪场景应用的大规模落地。

点评:AI技术已进入应用持续落地的新阶段,而烹饪场景作为家居场景中最复杂、最具想象力的空间,通过与AI融合发展将激发巨大发展潜力。

K 热点观察

DeepSeek的持续火热,加速了人工智能在各行各业的普及速度,它不仅带来了巨大的机遇,也带来了诸多风险和挑战。党的二十届三中全会《决定》提出“建立人工智能安全监管制度”,其高屋建瓴地为人工智能的健康发展指明了方向。而具体到实施上,则需要政府、企业、社会等各方共同努力,才能为人工智能的发展系好“安全带”。

人工智能的发展,归根结底是为了造福人类,但我们也不得不面对一些现实问题:个人隐私受到威胁、信息茧房让人沉迷、算法偏见与歧视等问题日益凸显。因此,人工智能安全监管的首要原则就是坚持以人为本、技术向善。这也意味着,监管制度需明确人工智能应遵循的价值观和伦理规则,确保技术不被滥用,始终朝着人性化方向发展。只有这样,每一个人才能真正成为人工智能的使用者和受益者,而不是被技术所束缚。

在构建人工智能安全监管制度时,不能因噎废食,而应把鼓励创新放在重要位置。对于新技术、新应用,我们应持审慎包容的态度,避免不合理的规则阻碍创新。毕竟,人工智能的健康有序发展,对于提升国家竞争力、实现高质量发展至关重要。同时,人工智能的溢出带动效应也不容忽视,它与各行各业的结合将极大地推进科技、经济、文化等领域的发展。因此,监管制度应确保人工智能在全社会各领域的广泛应用,助力其与经济社会发展深度融合。

人工智能涉及的应用场景广泛而复杂,每个领域的问题都具有特殊性和差异性,且人工智能更新迭代迅速,发展趋势充满不确定性。因此,建立人工智能安全监管制度不可能一蹴而就。应坚持问题导向,以具体应用场景为抓手,关注不同场景下的人工智能风险挑战,并针对突出问题为各类主体提供明确的规则导向。同时,鼓励地方政府先行先试,根据当地人工智能技术与产业发展特点,积极探索具有地方特色的安全监管制度,为国家层面的制度建设积累经验。这样,我们才能小步快走、稳扎稳打,最终形成完善的人工智能安全监管制度体系。

总之,人工智能安全监管是一项系统工程,在构建监管制度时,我们应把握以人为本、鼓励创新、问题导向等原则,确保人工智能在造福人类的同时,也能实现健康有序的发展。

(作者系中共湖南省委党校教授)

人工智能发展须系好『安全带』

□ 陶秦